Тема: Личные местоимения.

Цель: изучение  морфологических признаков личных местоимений, особенностей их изменения по падежам и числам, закрепление умения определять разряды местоимений, орфографический повтор; формирование умения находить личные местоимения в тексте,  определять их характеристики, выполнять морфологический разбор местоимений; воспитание любви к окружающей природе. 
Тип урока: комбинированный.

Оборудование: учебник, интерактивная доска,  перфокарты, карточки для индивидуальной работы, таблицы по русскому языку «Склонение личных местоимений).
Ход урока.
I. Орг.момент.
... Местоимения, подобно 
Ярким лучам солнца, озаряя. 
Высвечивают все уголки родного языка …

К. Чуковский.

Вы уже прочитали на доске слова Корнея Чуковского и поняли, что мы  продолжим изучение местоимений. Сегодня мы будем говорить о личных местоимениях, об их склонении и употреблении в речи. Но прежде, чем постичь тайны личных местоимений,  проверим домашнее задание. 
II. Проверка д\з.

-Что было задано на дом?

(выписать из учебника литературы текст из 5-7 предложений, подчеркнуть местоимения, обозначить их разряд, выполнить морфологический разбор одного местоимения на выбор).

Выборочная проверка домашнего задания.
(1 учащийся записывает морфологический разбор местоимения на доске).

III. Актуализация знаний. (текст дан на интерактивной доске).
Для того чтобы проверить, как вы усвоили предыдущий материал, выполним следующие задания.  

1. Задание. Прочитайте текст. 

-Какова тема текста? Определите основную мысль текста.

-Устно прокомментируйте пропущенные орфограммы.  

2. Выпишите из текста все местоимения, определите их разряд.  
3. Двое учащихся работают по перфокартам (определить разряд местоимений), двое учащихся по карточкам (списать текст, вместо точек вставить нужные местоимения) – в тетрадях для индивидуальных работ. 
     Устная проверка самостоятельной работы. 
IV. Изучение новой темы. 
 -Назовите личные местоимения.
-Назовите местоимения 1 и 2 лица.

-Обратите внимание на доску. Вашему вниманию представлены личные местоимения 1 и 2 лица. Изменяются ли местоимения по числам? Запомните местоимения я и ты не имеют форм множественного числа. Слова мы и вы обозначают не множество я и ты, а группы лиц. 
- Послушайте внимательно стихотворение М. Рокотова и запишите местоимения «Я» и его формы.

Я талантлив от рожденья!
Не дурак и не простак!
И моё местоименье
Всё вокруг склоняют так.
Перво-наперво решительно
Скажет вам семья моя,
Что, конечно, именительный
Это я, и только я.
Мать склонилась изумительно,
А за ней и вся родня
И не зря. Падеж родительный
Для кого? А для меня,
Все заботятся старательно
И заслуженно вполне.
И дают подарки дательный 
Это значит - только мне. 
Не смотрите подозрительно –
У меня родня - броня! 
И запомните винительный 
Не касается меня. 
Жизнь легка и упоительна 
За родительской спиной 
Нет, друзья, падеж творительный 
Сотворен совсем не мной. 
Ждёте, видимо предложного? 
Новых данных обо мне 
Не просите невозможного, 
Хватит с вас и так вполне. 
 

- К какому разряду относятся записанные вами местоимения? (Личные.). Какую часть речи они заменяют? 
- Вспомните, как изменяется имя существительное? (по падежам и числам)
-Как изменяется местоимение я? (по падежам) 

-На доске показано склонение личных местоимений (таблица). Чем отличается склонение местоимений от склонения имен существительных? 

-Как изменяются местоимения третьего склонения?

- Найдите ошибки в кластере.





-Как вы считаете при морфологическом разборе местоимений, какие буду указываться признаки?
(1. разряд, 2. падеж, для 3-го лица число и род (в ед. числе). 3. синтаксическая роль).

-Как пишется местоимения с предлогами?

V. Закрепление.

1. Упражнение 368. Выпишите личные местоимения, укажите их падежи. Определите их синтаксическую роль. 
Работает учащийся у доски. Выпишите второе предложение. Выполните морфологический разбор местоимения «на него».
Я, на него, мне, передо мной, они, их. 
1.На него – местоимение, употреблено вместо существительного камень. 

2.Нач. форма – он.

3. Постоянные признаки: личное.
4. Непостоянные признаки: ед. число, вин. падеж, мужской род. 
5. В предложении является дополнением. (Самопроверка).
Сделайте вывод: какой частью речи могут быть личные местоимения?

-Всегда ли личные местоимения в предложении будут дополнениями? 
-Каким членом предложения является личное местоимение в предложении, указанном на доске?
 Одинокий дуб

Дурная почва: слишком узловат

И этот дуб, и нет великолепья

В его ветвях. Какие-то отрепья

Торчат на нем и глухо шелестят.

 Н.А.Заболоцкий

2. Чтение материала «Возьмите на заметку».

Вывод: каким членом предложения может быть личное местоимение?
3. Выборочный диктант. 
-Прослушайте текст. О ком идет речь в тексте. Легко ли догадаться? Почему? 

-Как относился Чехов к окружающей природе? 

-В чем пунктуационная особенность последнего предложения? 

-Выпишите личные местоимения. 

VI. Подведение итогов урока.

-Что вы узнали о личных местоимениях?

-Как изменяются местоимения я и ты?

-Какую синтаксическую роль выполняют личные местоимения в тексте?

VII Д\з. Упражнение 369. п. 38 учить. 
Полминутки для шутки. 
а) Какие три местоимения самые чистые? (Вы-мы-ты.)
б) Какие два местоимения мешают ездить по дорогам? (Я-мы.)
в) Какое местоимение требует чистоты? (Мой, вы-мой.)
г) Какое местоимение можно считать и самым хвастливым, и самым скромным? (Я: ячество – признак нескромности, я - последняя буква алфавита.) 
Карточка №1

Заполните таблицу.

	Разряды местоимений 
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Карточка №1

Заполните таблицу.

	Разряды местоимений 
	Примеры местоимений

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Склонение личных местоимений











Склоняются по падежам





По числам и родам 











Склоняются по падежам





Изменяются по числам, в ед. числе – по родам








